UCGENDE ACILAR

Dogrusal olmayan Ug noktay! birlestiren (¢ dogru parcasinin birlesimine
licgen denir.

AB] U[AC]u [BC] = ABC dir.
Burada;

A, B, C noktalar Gggenin
kdseleri,

[AB], [AC], [BC] dogru parcalari (icgenin

kenarlaridir.

BAC, ABC ve ACB acilar Gggenin ig agilaridir.
|IBC| = a, |AC| = b, |AB| =c

uzunluklarina tggenin kenar uzunluklari denir. i¢
acilarin butdnleri olan acgilara dis acgilar denir.

ABC Uggeni bir dizlemi; liggenin kendisi, i¢
bolge, dis bolge, olmak lzere ¢ bdlgeye
ayirir.

ABC u {ABC i¢ bolgesi} = (ABC) (licgensel
bolge)

. UCGEN CESIiTLERi
1. Kenarlarina gore iiggen gesitleri

a. Cesitkenar iiggen



Ug kenar uzunluklar da farkli olan Gggenlere denir.

b. ikizkenar Ucgen

Herhangi iki kenar uzunluklariesit olan tcgenlere
denir.

c. Eskenar Uggen
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Ucg kenar uzunluklarida esit olan Uggenlere denir.
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2. Acgilarina gore liggenler

a. Dar acil iiggen

Uc agisinin dlgiisti de 90° den kiigiik olan Gicgenlere
dar aciliicgen denir.

¥ < §0°, y < 90°7 < 9P

b. Dik acili iiggen



Bir acisinin dlglst 90° ye esit olan U¢genlere denir.

Dik tGggen olarak adlandirilir.

¥ =90

c. Genis acih licggen

Bir acisinin dlglst 90° den blyuk olan lGc¢genlere
denir.

Bir Gggende bir tek genis aci olabilir.

¥ =907

. UCGENIN TEMEL ve YARDIMCI ELEMANLARI

Ucgenin kenarlari’ na ve acilari’ na temel elemanlar, Yiikseklik,
kenarortay ve agiortaylarina yardimci elemanlar denir.

1. Yukseklik

Bir koseden karsi kenara veya karsi kenarin uzantisina gizilen dik dogru
parcasina yukseklik denir.

ha — a kanarina ait yukseklik.
hce — ¢ kenarina ait yukseklik

yuksekliklerin kesim noktasina t¢cgenin Diklik Merkezi denir.

2. Agiortay

Ucgenin bir késesindeki aglyiiki es parcaya ayiran isina o kdsenin
aglortayidenir.



na — A kosesine aiti¢ aglortay

na —[ A késesine ait dis aciortay

3. Kenarortay
Ucgenin bir kenarinin orta noktasini karsisindaki
kose ile birlestiren dogru parcgasina o kenara ait
kenarortay denir.
|AD| = Va, |BE| = Vb olarak ifade edilir.
Dik Gggende, hipotenlse ait kenarortay
hipotenlsln yarisina esittir.
a2
BC| = a (hipotenis
|BC| (hip ) oo a0
= 5 C
a
UCGENDE ACI OZELLIKLERI
. «
1. Uggende i¢ acilarin oOlgiileri toplami180°

dir.
[AD // [BC] oldugundan,

ic ters ve yondes olan acilar bulunur.

a+b+c=180°

m(A) + m(B) + m(C) =
180°



Ucgenin i¢ acilarinin toplami1180° dir.

Ic acilara komsu ve bitiinler olan acilara dis aci denir.

2. Ucgende dis acilarin dlgiileri toplami1360°
dir.

a'+b'+ c' = 360°

m(DAF)+m(ABE)+m(BCF)=360° -

3. Ucgende bir dis acinin dlgiisii kendisine
komsu olmayan iki i¢ aginin dlglileri
toplamina esittir.

[AB] // [CE oldugundan

m(ACD)=a+b

m(DAC) = m(A') =b + ¢

m(DBE) = m(B') = a + ¢

M(ECF) = m(C') =a+b

Yandaki sekilde a, b, ¢ bulunduklari acilarin
Olclleri ise,

m(BDC) = a+b+c




4. iki kenari1 es olan iicgene ikizkenar iicgen
denir.ABC licgeninde:

IABI=IACI
< m(B)=m(C) E’:.. ‘G

Burada A acisina ikizkenar tgcgenin tepe acisi, [BC] kenarina ise
tabanidenir.

Tepe acisina m(BAC) = a dersek

Taban acilari

m[ABC]:m(ACB]:QD“-%

5. Uc kenaries olan iicgene eskenar iicgen
denir.

ABC Uggeninde

|AB| = |BC| = |AC|

m(A) = m(B) = m(C) = 60°

Eskenar Uggen, ikizkenar G¢genin butln dzelliklerini tasir.

. UGCGENDE AGCIORTAYLAR



1. Ucgende ic aciortaylar bir noktada kesisirler.
Bu nokta lcgenin icteget cemberinin merkezidir.

Aclortaylarin kesistigi noktadan kenarlara cizilen dikmelerin
uzunluklariesittir. (Cemberin yaricapi)

A
2. Ucgende iki dis aclortay ile tGglinci ic agiortay
bir noktada kesigirler. Bu nokta Gggenin digtan
teget cemberlerinden birinin merkezidir. (Ug dis %
teget cember vardir.)
]

[AD], [BD] ve [CD] aciortaylarindan herhangi ikisi verildiginde
UcUncisunltn de kesinlikle agiortaydir.

A

3. iki i¢ aglortayin kesismesiyle olusan agi; ABC
Ucgeninde ve BDC Uggeninde i¢ acgilar toplami
yazilirsa

x=90°+MA)




4. iki dis aclortayin kesismesiyle olusan agi; ABC
Ucgeninin dis acilar toplamive BDC Uggeninin ig
acllar toplamini yazarsak

y=90°+m

5. Bir i¢ aciortay ile bir dis aciortayin
kesismesiyle olusan aci,

ABC Uggeninin C agisinin dis aglortayi ile B
acisinin i¢ agiortayi arasindaki acinin 6lglist A
acisinin dlgisunin yarnsidir.

« Burada D noktasi dis teget cemberlerden birinin merkezi
oldugundan, A dan cizilen dis aciortayda D noktasindan gecer.

6. Aclortayla ylukseklik arasinda kalan aci;
ABC Ucggeninde [AD] A acisina ait aglortay ve 1y
[AH] yuksekliktir.

Aclortayla yukseklik arasindaki agciya m(HAD) A
= X dersek
- [
K= |m[B] m{C]| B H D C

2



Bir aci ve acglortayini baska bir dogrunun kestigi
durumlarda dis aci 6zelligi kullanilarak batin
acilar bulunabilir.

A




	ÜÇGENDE AÇILAR

